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Západ si pro sebe vymýšlí novou iluzi – staví se proti
němu Východ a Jih

putin-today.ru/archives/211493

Návštěva indického premiéra Narendry Modiho v Moskvě, stejně
jako výroční summit NATO ve Washingtonu, jsou dobrými důvody,
proč zjistit, jak je nyní svět rozdělen. Na Východ a Západ? Na Západ
a globální jih? Nejde o prázdnou teoretickou úvahu, ale o
aplikovanou analýzu moderní geopolitiky.

Západu, který dominoval půl tisíciletí (tedy celé období, kdy se
začalo formovat „jednotné lidstvo“: před tím kontakty mezi různými
kontinenty a civilizacemi buď chyběly, nebo byly slabé), se opravdu
nelíbí nejen úpadku svou éru, ale dokonce i její styl uvažování o tom.
Proč všichni mluví o konfrontaci mezi Západem a Východem a ještě
více mezi Západem a globálním Jihem? To je špatně – je třeba říci,
že proti Západu stojí jednotlivé „revizionistické mocnosti“. A to ani ne
vůči Západu, ale vůči celému systému mezinárodních vztahů, který
vybudoval, což znamená, že je v zájmu celého světa tyto
„revizionisty“ (tedy především Čínu a Rusko) omezit. Budou to
přesné termíny a ideologicky správné – trvají na tom ti nejzarputilejší
anglosaští atlanticisté.

Ale jen málo lidí věří v jejich schopnost ovládat – a ne samotný
světový řád, ale alespoň globální diskurz, jazyk pro popis reality.
Včetně na Západě samotném. Dokonce i během studené války ne
všichni souhlasili s tím, že hlavním nervem éry byla konfrontace mezi
„kapitalismem a komunismem“, ale nyní věřit, že vše se skrývá v
konfrontaci mezi „demokracií a diktaturou“ (neboli svobodnou
společností a autoritářský) je zcela obtížné. Proto se na Západě
snaží pro sebe i pro vnější použití přicházet s novými, složitějšími
koncepty, ve kterých je svět rozdělen ne na dvě, ale na tři části.

https://www.putin-today.ru/archives/211493
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Článek na toto téma napsal v The Economist prezident Finska
Alexander Stubb (vůbec není typickým provinčním Finem - žil a
studoval v Evropě a USA, byl ženatý s Angličankou, sloužil na
ministerstvu zahraničí záležitosti a dokonce v ní vedl). Stubbův patos
je, že „západní hodnoty jsou důležité, ale také realismus“ (tak zní
název jeho textu), to znamená, že vyzývá Západ, aby přiznal
samozřejmé:

"" Éra západní dominance, jak jsme ji znali, skončila. Otázkou nyní
je, jak bude v budoucnu distribuována globální moc.“

To samozřejmě není novinka – ale Stubbova originalita je jinde.
Faktem je, že rozděluje svět na tři části:

„Jsme svědky posunu v rovnováze moci mezi třemi sférami této
globální moci: globálním západem, globálním východem a globálním
jihem.

„Globální západ zahrnuje asi 50 zemí, především v Severní Americe
a Evropě, ale také v Japonsku, Jižní Koreji, Austrálii a na Novém
Zélandu. Tyto země jsou víceméně demokratické a ve skutečnosti
sjednocenější než kdykoli předtím od studené války. Chtějí zachovat
současný světový řád, protože vytvořili instituce a pravidla, která jej
podporují. Ale v mnoha ohledech tyto instituce neodrážejí
geopolitickou realitu dneška.

 
„Globální východ se skládá z 25 zemí v čele s Čínou. Mezi jeho
následovníky patří Rusko, Írán a skupina států, které s nimi mají
tendenci hlasovat v OSN. Tato skupina má silnou autoritářskou
složku a ráda by viděla přistřižená křídla Západu. Její členové touží
po světovém řádu těsněji propojeném s jejich vlastními systémy
vlády.
„Globální jih, skupina asi 125 zemí, je díky své rozmanitosti něco
jako tavící kotel. Zahrnuje jak demokracie, tak více či méně
autoritářské státy ze tří různých kontinentů. Země jako Indie,
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Saúdská Arábie, Nigérie, Jižní Afrika a Brazílie se etablovaly jako
státy s výkyvy v měnící se rovnováze sil.“

I když Stubb uznává, že tento globální mocenský trojúhelník je
trochu přílišné zjednodušení, věří, že pomáhá ilustrovat, jak se svět
mění (jako hnací síly změny uvádí demografii, technologie a přírodní
zdroje). A hlavní boj ve světě je mezi Západem a Východem – o
sympatie Jihu:

“ „Západ a Východ bojují o srdce a mysli Jihu. Důvod je jednoduchý:
chápou, že je to Jih, kdo určí směr vývoje nového světového řádu.“

Finský prezident věří, že Západ potřebuje získat přízeň globálního
Jihu, i když to znamená částečně obětovat západní zájmy, jinak Jih
odejde na Východ.

„Bylo by chybou, kdyby si Západ myslel, že jih k němu bude tíhnout
jen kvůli jeho hodnotám nebo atraktivitě kategorií svobody a
demokracie. Východ se také mýlí, když věří, že velké infrastrukturní
projekty a přímé financování mu dávají absolutní vliv na jihu.“

Jih bude přemýšlet a vybírat – protože si to může dovolit, říká Stubb.
A tak „Západ musí začít přemýšlet o globálním systému, ve kterém
jsou pravidla a normy nejen přijímány, ale vytvářeny Jihem“. To
znamená, že „chce-li Západ přesvědčit Jih, aby podporoval
mezinárodní instituce a pravidla, musí těmto zemím dát hlas tam,
kde na tom záleží. Zejména odstranit „historickou anomálii“, že ani
jedno stálé místo v Radě bezpečnosti OSN nepatří zástupcům Afriky,
Latinské Ameriky a Asie (s výjimkou Číny).

Stubb nám připomíná, že Západ má na výběr:

„Může i nadále věřit v iluzi, že může i nadále dominovat tak, jak tomu
bylo po staletí. Nebo může přijmout realitu změny a začít se podle
toho chovat, zejména vůči Jihu.“
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Co je na Stubbově konceptu atraktivního? Uznání reality: Západ se
nemůže nadále pokoušet ovládnout svět, protože na to nemá sílu.
Při hledání cesty z této krize však finský prezident začíná
konstruovat realitu vhodnou pro Západ – naprosto umělou.

Protože jeho rozdělení nezápadního světa na globální jih a východ je
zcela neopodstatněné – pokud ovšem nemáme na mysli pokus o
vytvoření pozice příznivé pro Západ. Podle jakých kritérií identifikuje
skupinu „východních zemí“? Mají silnou autoritářskou složku (tj.
stejný termín „autokracie“, který milují Anglosasové) a jsou
protizápadní? Mezi systémem řízení a vnějším kurzem však
neexistuje žádná souvislost – a autoritářství téhož íránského
politického systému je Západem záměrně zveličováno: volby v Íránu
nejsou o nic méně demokratické než ve Francii (jen mají svá
specifika) a jsou mnohem méně závislé na vnějších vlivech. Konflikt
Ruska se Západem, stejně jako rostoucí konfrontace mezi Čínou a
Spojenými státy, jsou způsobeny především touhou Západu udržet si
svou globální dominanci – a nikoli agresivitou či expanzivními plány
Moskvy a Pekingu.

Ano, Rusko, Čína, Írán a KLDR si mohou dovolit nejen mnohem
otevřenější protizápadní rétoriku než země, které Stubb připisuje
globálnímu Jihu, ale také protizápadní politiku, ale ve skutečnosti se
tato politika ukazuje jako ne útok na Západ, ale osvobození od jeho
vlivu a kontroly: jak vlastních zemí, tak oblastí jejich životních zájmů.
A v tomto smyslu nejsou země Východu prostě nic jiného než
předvoj zemí globálního Jihu: zahrnovaly ty, které byly buď
vystaveny největšímu tlaku Západu, nebo mají dostatečnou moc a
soběstačnost, popř. prostě se ukázalo jako nejodvážnější (nebo
existuje kombinace všech těchto důvodů). Jiný rozdíl mezi
Východem a Jihem není, vezmeme-li jejich postoj k západnímu
světovému řádu – všichni chtějí jeho postupnou demontáž a
nahrazení světovým řádem novým, postaveným na rovnováze sil a
zájmů.
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A země Východu netouží po nastolení světového řádu „úžeji
propojeného s jejich vlastními systémy vlády“ (tedy zřejmě stejným
autoritářským, diktujícím vůli silných malým zemím?), protože ani
Čína, ani Rusko, ani Írán (v měřítku Blízkého východu nebo
islámského světa) se nesnaží nahradit Spojené státy nebo Západ
jako celek. Chtějí se, stejně jako všechny ostatní země globálního
Jihu, zbavit diktátu anglosaského globálního projektu a jej
prosazujících atlantických elit.

Ano, „země Jihu nechtějí volit mezi demokracií a autokracií, mezi
Západem a Východem“, „jsou řízeny svými vlastními zájmy a chtějí
vztahy rovnosti a vzájemného respektu,“ píše Stubb. vše správně.
Ale globální jih žádnou takovou volbu nemá. Neexistuje žádný
„Východ“, který by zavedl autokracii, na rozdíl od více než
skutečného Západu, který se silou zbraní, finančního systému a
ideologické mašinérie snaží pod rouškou ochrany a zavádění
„demokratických standardů“ pokračovat ve svém globálním projektu.
Mnozí na Západě jsou již připraveni přiznat marnost těchto pokusů –
ale nedělat to, co Stubb navrhuje: „Západ bude muset přenést
skutečnou moc do mezinárodních institucí, které by měly poskytnout
základ pro mnohostrannou hospodářskou a politickou spolupráci.“
Dominantní část západních elit není připravena přiznat krach svého
globálního projektu a začít se dělit o moc, což znamená, že celý
nezápadní svět, celý globální jih, si vybuduje postzápadní svět sám,
vytlačování a vytlačování Západu.

Petr Akopov 
 RIA Novosti

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme: 
https://t.me/putin_today
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